

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2020年6月5日

星期五

农历庚子年闰四月十四

总第3108期

腿抽筋是因为缺钙?

04

非法买卖熊掌获刑不轻!

06

从“茶叶”到“茶业”的蝶变

大竹县发展产业带活县域经济

05

本期共8版

中国正式启动编制未来15年《全民科学素质行动计划纲要》

中国科协6月3日通过官网公布,未来15年是中国发展的关键时期,《全民科学素质行动计划纲要(2021—2025—2035年)》(以下简称《新纲要》)编制工作已正式启动,以助力世界科技强国建设。

《新纲要》编制工作顾问组6月2日召开第一次会议,原国务委员、第十一届全国人大常委会副委员长、中国老科学技术工作者协会会长陈至立主持会议。中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏在会上宣布,陈至立为新纲要编制工作顾问组长,齐让为副组长,汪光焘等16位老领导、老专家为成员。同时,中国科协联合全民科学素质纲要实施工作办公室成员单位,正式启动《新纲要》编制工作。

陈至立指出,《全民科学素质行动计划纲要(2006—2010—2020年)》颁布实施15年来,特别是党的十八大以来,在各地各部门的不懈努力下,我国公民科学素质公共服务能力明显提升,公民科学素质建设推进机制进一步完善,公民科学素质水平快速提升,为决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会作出了积极贡献。

她强调,《新纲要》编制工作要紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实把总书记对公民科学素质建设和科普工作的重要论述精神贯彻落实到《新纲要》编制工作当中去,站在新的历史起点上

来思考、谋划全民科学素质工作;要深入研究提升全民科学素质的着力点,进一步明确任务措施。编写组要认真研究、充分吸纳顾问组提出的宝贵建议,进一步增强文本的时代性、人民性、针对性、创新性和前瞻性。同时也希望顾问组成员发挥专长,在方向把握、政策建议等方面发挥作用,为《新纲要》编制贡献出智慧和力量。

(据中新社)



天府科技云 专栏

www.tfkjy.cn

巴中市科协 安排部署天府科技云服务工作

本报讯 近日,巴中市科协

组织召开天府科技云服务建设工作第五次推进会,市科协领导班子成员,市科协机关各部(室)门、直属单位、天府科技云服务中心全体干部职工;各区县科协主要领导,学会部部长、“天府科技云”管理员;参加巴中市2020年科技工作者日座谈会的科技工作者等参会。

会议传达贯彻了四川省科协“天府科技云服务”第四次调度会议精神,安排部署了全市“天府科技云”相关工作。

据悉,截至5月28日,全市注册科技工作者6210人,注册企事业单位397个,上传科普共享基地17个,发布科技服务需求16个,发布科技服务信息20个,达成交易订单16个。(本报记者 杨永忠)

雅安市科协 千方百计完成“一号工程”目标任务

本报讯 为进一步推进天府科技云服务各项工作落地落实,近日,雅安市科协召开天府科技云服务建设工作推进会。市科协党组书记、主席周小华主持会议。

会议安排部署了“天府科技云”上线前后的各项工作,将工作推进情况和任务落实情况纳入市科协对县(区)科协的工作考核中;各县(区)科协分别汇报了天府科技云服务工作推进情况,天府科技云服务中心标准化建设情况和下一步工作打算,分享了好的工作经验和做法。

周小华指出,天府科技云服务工作是科协系统的一号工程、头等大事,全市科协组织要统一思想、全力推进。一是提高

认识,解决畏难情绪的问题。要积极向党委政府多汇报工作,争取人事和经费等方面的支持。二是摸清底数,解决精准服务的问题。各县(区)科协要摸准底数,锁定目标对象,抓好组织注册工作。三是完善工作方案,解决工作方法的问题。要结合实际,进一步做细工作方案,千方百计完成目标任务。四是落实责任,解决工作动力的问题。要强化责任意识,在落细、落小、落实上下功夫,为把“天府科技云”建成给企事业单位谋效益、给科技工作者谋利益、给城乡群众提供便捷科普服务的优质平台而不懈努力。

(雅安市科协)

洪雅县

“天府科技云”上线活动丰富多彩

本报讯 5月30日,“天府科技云”上线试运行,眉山市洪雅县科协高度重视,对天府科技云服务工作进行了认真部署和全面落实。

上线试运行当天,县科协在洪雅县新广场、科普志愿工作站、电信公司人民路服务网点、南街口服务网点等地摆放了“天府科技云”宣传海报,科协干部职工及科普志愿者现场为群众讲解“天府科技云”注册使用方法。

同时,组织干部职工通过微信群、朋友圈等途径广泛宣传推广“天府科技云”,形成裂变式传播。除此之外,还组织动员各镇

科协、县邮储银行、电信公司40余个服务网点、文博网络公司、科普志愿服务站、商家、科技工作者、乡土人才等在当天进行同步宣传推广,实现了城区、乡镇全覆盖,在全县掀起了一股关注、注册、使用“天府科技云”的热潮。

下一步,洪雅县科协将继续组织科技工作者、企事业单位、人民群众注册使用“天府科技云”,为开展精准科技服务、智慧科普、科普资源共享等营造良好的氛围,为大幅度提升全民科学素质打下基础。

(洪雅县科协)

简阳市

召开天府科技云服务工作培训会

本报讯 近日,简阳市天府科技云服务工作培训会在市级机关集中办公区会议中心召开。简阳市科协党组书记、主席王丽主持会议,各镇(街道)、市级各部门分管领导及经办人员参加会议。

会议安排部署了简阳市天府科技云服务工作,介绍了“天府科技云”的重要意义和主要功能等,对镇(街道)、市级各部门组织注册科技工作者和注册企事业单位的目标任务进行分解和安排,并就“天府科技云”实施

相关要求及平台注册方法、注册流程进行了详细的讲解。

会议要求,各级各部门要大力宣传推广好“天府科技云”,努力提升平台社会影响力,让广大科技工作者、企事业单位、人民群众能充分了解平台功能、作用,组织引导他们积极关注、注册、使用“天府科技云”,为开展精准科技服务营造良好氛围,进而促进全民科学素质不断提升。

(吴量 本报记者 张跃明)

石斛花正艳

图片新闻

近期,内江市东兴区田家镇千草中医药康养文化村的铁皮石斛进入盛花期,村民们忙着采收鲜花,供应各地市场。

近年来,东兴区大力发展“药用+观赏”的中药材产业,引导农户实施铁皮石斛标准化生产,打造融农业、文化和旅游于一体的国家中医药健康旅游示范基地,带动村民就业增收。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

财政部、中国科协 “科普经费”绩效评价现场调研组来川检查工作

本报讯 5月25日~31日,财政部、中国科协“科普经费”绩效评价现场调研组一行9人,在我省采取召开座谈会、听取汇报、查阅资料、访谈、问询和实地走访等方式检查科普工作,评价“科普经费”绩效。省科协党组成员、副主席经戈在四川科技馆参加座谈会。

在成都召开的座谈会上,调研组负责人黄丰雨传达了领导的指示和要求,介绍了“科普经费”绩效评价工作的目的及意义。经戈代表省科协对财政部、中国科协“科普经

费”绩效评价现场调研组一行表示欢迎。他指出,习近平总书记把科学普及、科技创新作为创新发展的两翼,可见党和国家对科普工作的重视,此次调研工作为全民科学素质的提高提供了坚强的支撑。四川省科协积极配合调研组有关工作,做到有问必答。

会上,省科协各有关部门汇报了本级科普专项资金基本构成、2017~2019年度科普工作概况、科普工作动态、中央和地方“科普经费”的使用、科普大篷车运维模式、高校科学营、农村中学科技馆、流动科技馆以及农技协等相关情况。调研组成员与参会人员进行了广泛深入的沟通交流,听取了意见建议。

座谈会后,调研组成员分两组进行实地调研。第一组先后到成都市蒲江县鹤山果品协会、广元市科协、龙潭乡田犁种养殖协会、朝天中学、剑阁县剑门关中学和剑门中学进行调研,第二组先后到广元市旺苍县科协、旺苍英萃中学、绵阳江油市科协、盐亭县琪霞土鸡养殖协会和四川科技馆等地进行实地调研。

调研组每到一处,都通过召开座谈会听取情况介绍和意见建议,与老师、学生、农技协负责人和科协工作人员进行沟通交流,查阅资料,察看科普展教场馆,查看科普经费使用凭证,问询科普状况,了解“高校科学营”、农村中学科技馆、流动科技馆、科普大篷车和农技协等业务工作开展情况。通过检查,调研组对各地所做的工作给予了积极评价,并对基层科普工作的发展运行状况提出了建设性意见,对我省科普工作的发展起到积极的推进作用。

(王安平 黄东方)

省科协开启“温暖的回响——脱贫攻坚四川故事汇”征文活动

本报讯 为生动展示全省科协系统广大干部群众一鼓作气、顽强作战、不获全胜决不收兵的昂扬士气,凝聚打赢打好脱贫攻坚战强大精神力量,6月2日,四川省科协面向全省科协系统发出通知,即日起至2020年9月10日开展“温暖的回响——脱贫攻坚四川故事汇”征文活动。

本次征文体裁不限,内容应体现习近平总书记对贫困群众的关心关怀,宣传党中央、国务院的决策部署,宣传党领导脱贫攻坚的伟大实践和巨大成就等。文稿应立足讲述有关四川各地脱贫攻坚的故事,展现四川脱贫攻坚中的人物、事件、行动、成就(如精准扶贫中的百姓故事,驻村帮扶干部

的心声,基层干部的努力付出和脱贫地区的面貌等),彰显扶贫干部责任情怀,弘扬脱贫攻坚工作正能量。

本次征文活动面向全省科协系统,包括省科协机关各部门及直属单位、各级科协、学会(协会、研究会),扶贫一线帮扶干部。个人和单位均可投稿。

据了解,省科协将根据征文情况评选出一二三等奖及优秀奖,并给予一定奖励。优秀作品将推荐给四川省直机关工委、四川省扶贫开发局地方志工作办公室,并有机会在四川省科协网站、四川科协微信公众号以及《四川科技报》、四川科技网上刊发。(本报记者 肖小红)

本报责编:廖梅 美编:乌梅